



# SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 33  
48/2018  
24. november 2018

Cena 0,50 €

Ludo Štúr

ZALOŽIL LUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

TERAZ SA UŽ NEMÔŽEME  
NA NIKOHO VYHOVÁRAŤ  
Strana 4.

LITERÁRNY TÝŽDENNÍK  
AKO PRÍKLAD NEVDKAU  
Strana 5.

TOLKO VÍTAZOV VOLIEB  
U NÁS EŠTE NEBOLO  
Strana 6.

MOZAIKA PREMIEN,  
NOVÓT A ZÁZRAKOV, II.  
Strana 8.

VEĽKOLEPÝ POHREB  
MARTINA KUKUČINA  
Strana 10.

## SLOVO O SLOVENSKU

Nedávny zvrät vo vyšetrovaní objednanej brutálnej vraždy novinára Jána Kuciaka a jeho dievčata, zmeny vo vedení ministerstva vnútra a polície (priznajme: vynútené tlakom verejnosti) a nevhodné správanie niektorých politikov obchodujúcich s dôvodne podozrivými podnikateľmi, čo sa prieči politickej kultúre vo vyspelej demokracii (a ešte je aj v príkrom rozpore so zásadami sociálnej demokracie), zreteľne zmenili slovenské ovzdušie aj pozíciu vládnej koalície. Ak si však naši predstavitelia myslia, že vybrdli zo šlamastíky a môžu ďalej pokojne spravovať štát ako doteraz, mylia sa. Prinajmenšom by to bola chorobná krátkozrakosť a fatálny omyl. V tomto dejinnom okamihu (nijaký okamih dlho netrvá a už sa nemusí opakovať!) by im mala logika veliť urobiť neodkladné a dôsledné opatrenia na radikálnu zmenu politického ovzdušia štátu, právnej istoty a dôvery ľudí v orgány moci a správy. Predovšetkým (s večne opakovaným heslom Padni, komu padni!) nekompromisne a neodkladne vyriešiť najväčšie prípady podvodných vratiek dane z pridanej hodnoty a dôvodne podozrivých ľudí postaviť pred súd, obnažiť vnútornosť fiktívnych podnikateľských subjektov, ktoré fungujú len na ohlpovanie štátu pri pohybe peňazí. Ak to v prípade gigamanipulanta Kočnera dokázal mladý chalan Janko Kuciak, musí to predsa zvládnuť obrovská štátna mašina draho platených daniarov a financov! Nič momentálne nie je dôležitejšie ako raz a navždy preťať podzemné koaxiálne káble, spájajúce politikov s podnikateľmi. Čas dozrel. Treba to urobiť ihneď. Ak chceme žiť hrdo v slušnom a našom Slovensku. Politici, prokurátori, policajti, sudcovia, je to najmä vaša historická úloha. Nakoniec, na to vás národ platí. Môže vás však hrdiť vedomie, že to bude najväčšia služba, akú ste vykonali za dvadsaťpäť slobodných slovenských rokov.

Európa už priznáva, že motorom ekonomiky sa stávajú stredo- a juhovýchodné štáty. Majú najvyššie tempo ekonomického rastu, a aj keď vznikli v ťažkých podmienkach, pod tlakom rozličných domácich a zahraničných záujmov, dosahujú oveľa nižšiu zadlženosť a majú smelšie investičné plány ako väčšina krajín Európskej únie. Neúprosnosť v odvodoch a podvodoch je príkaz dňa. Kto ho splní, vyhrá voľby. Právom.

Ján ČOMAJ



ISSN 0862-8823  
48  
9 770862 882007

## Je nerozumné vyhlasovať niekoho, kto podáva ruku na spoluprácu, za nepriateľa Hazard s bezpečnostnou stratégiou štátu

Ivan BROŽÍK – Foto: Ozbromené sily SR

Medzi základné dokumenty, ktoré riešia bezpečnosť Slovenskej republiky, patria: Zákon o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru, Bezpečnostná stratégia SR, Obranná stratégia SR, Ustavný zákon o bezpečnosti SR, Zákon o obrane, Zákon o krízovom riadení štátu a Zákon o hospodárskej mobilizácii. V súčasnosti platná bezpečnostná a obranná stratégia však má už trinásť rokov. A s prijatím novej nastávajú v parlamente neštandardné okolnosti.

Výbor Národnej rady SR pre obranu a bezpečnosť prekvapujúco nezačul stanovisko k Návrhu Obrannej stratégie SR a Návrhu Bezpečnostnej stratégie SR, ktoré ešte pred rokom schválila vláda. Jeho predseda a podpredseda SNS Anton Hrnko navrhol, aby poslanci odporučili nepredložiť dokumenty do pléna. Návrh však poslanci výboru odmietli. Na dôvazok – na rokovanie parlamentu vládne stratégie predložili práve opoziční poslanci. Lenže k textu majú národnári výhrady, „vládne materiály nemôžu zobrať do svojich rúk opoziční poslanci, ale na rokovanie pléna ich musí predložiť vláda“. Ľubomír Galo za opozíciu konkuje, že „takýto postup je možný“.

### STRATÉGIU NEBLOKujú

„Ja by som bol veľmi rád, keby Slovenská republika mala platnú stratégiu, ale spôsob, akým to chce dosiahnuť opozícia, nie je v súlade so zákonom,“ opätovne pripomenul Anton Hrnko. Obrannú stratégiu vypracoval rezort obrany, bezpečnostný ministerstvo zahraničných vecí. „Osobne som urobil veľmi veľa, aby bezpečnostná stratégia vznikla. Žiaľ, v polčase do toho zasiahli ľudia z boku, ktorí to zoberali našmu štátnemu tajomníkovi, a urobil sa tento návrh, ktorý bol vypracovaný mimo ministerstva zahraničných vecí,“ povedal bez ďalších



Armáda Slovenskej republiky je už dlho predmetom politického boja

podrobností Anton Hrnko. Vysvetlil však, že s textom bezpečnostnej stratégie sa v tejto chvíli SNS nevie vyrovnáť, hoci s „deväťdesiatimi ôsmimi percentami textu súhlasí“. Pripomenul, že Slovensko by si nemalo vytvárať nepriateľov, konkrétne tým pripomenul tú časť stratégie, v ktorej sa Rusko označuje za nepriateľa. Navrhol, aby rezort diplomacie bezpečnostnú stratégiu revidoval aj s odborníkmi SNS.

Vláda schválila obe stratégie jednomyselne ešte v októbri 2017. Obranná stratégia je dokument v oblasti obrany štátu. Predloženie jej návrhu do parlamentu ustanovuje

zákon o obrane. Po jej schválení pôjde už o tretiu Obrannú stratégiu od vzniku samostatnej republiky. Nový dokument definuje potrebu komplexného prístupu k bezpečnostnej politike. Základným stavebným prvkom dokumentu je kontinuita proeurópskej a proatlantickej orientácie bezpečnostnej politiky Slovenska, založenej na politickej zhode. Bezpečnostná stratégia v jej návrhu najnovšie rieši hybridnú hrozbu, ako aj kybernetické útoky.

Dokument prináša definovanie našich štátnych bezpečnostných záujmov, charakteristiku bezpečnostného prostredia, v ktorom sa nachádzame,

a odpočet rizík a hrozieb, na ktoré je štát pripravený reagovať a riešiť ich. Cieľom dokumentu je reagovať na zásadné zmeny bezpečnostného prostredia a na nové bezpečnostné hrozby. Jeho kľúčovým prvkom je kontinuita proeurópskej a proatlantickej orientácie našej bezpečnostnej politiky. V otázke vzťahov EÚ a NATO s Ruskou federáciou sa v dokumente uvádza, že pokračuje záujem o dialóg s Ruskom k bezpečnostným otázkam. Na Bezpečnostnú stratégiu má nadväzovať Obranná stratégia, ktorú má na starosti ministerstvo obrany. Aktualizovať bezpečnostnú a obrannú stratégiu sa súčasná vláda zaviazala v programovom vyhlásení. Aktualizované znenie bezpečnostnej stratégie musí po vláde zo zákona schváliť Národná rada SR.

### NEPRIATEĽNÁ PRE SNS

„Sú tam veci, ktoré sú pre SNS neprijateľné, pretože SNS si myslí, že Slovensko nemá nepriateľa a nepotrebuje si nepriateľov vyrábať,“ informoval podpredseda SNS Anton Hrnko. To, že dokument prešiel vládou, a teda aj hlasmi ministrov za SNS, je podľa neho chyba komunikácie. Predseda Národnej rady Slovenskej republiky Andrej Danko dokumenty do programu rokovania pléna zatiaľ nezaradil. Aj to bolo podľa predstaviteľov opozície jedným z dôvodov jeho nedávneho odvolávania z funkcie.

### 3 OTÁZKY PRE:

Antona HRNKA, predsedu Výboru NR SR pre obranu a bezpečnosť

## Právny stav nemožno dosiahnuť jeho prehladaním

• **Nepovažujete za pozoruhodné, že oba dokumenty, ktoré by mali definovať bezpečnostnú stratégiu Slovenska, médiá obsahovo obchádzajú, neinformujú o nich, nevyvolali spoločenskú diskusiu?**

Musím s vami súhlasiť, pretože väčšine médií nejde o to, aby malo Slovensko dobrú Bezpečnostnú stratégiu, ktorá by nezaťažovala naše vzťahy s inými krajinami. Väčšine médií tzv. hlavného prúdu ide o to, aby Slovensko nemalo nijakú svoju vlastnú, suverénnu politiku, ale aby nekriticky preberalo idey a politiku niektorých mocností. Aj v tomto sa prejavuje skutočnosť, že Slovensko nemá autentičnú pravicu, ale len pravicu slepo poskakujúcu podľa toho, ako sily globálneho kapitálu pískajú. Vidieť to aj napríklad pri ochrane slovenského trhu pred svojvoľnou medzinárodných obchodných reťazcov, kde sa unisono postavili na ich stranu.

• **Na príprave stratégií sa údajne podieľala aj SNS, ale teraz sa zdá, že čosi sa „zadržlo“, v jednom z dokumentov je spomenuté, hoci nepriamo, že Rusko je bezpečnostná hrozba. SNS s takýmto konštatovaním nesúhlasí.**

Bezpečnostnú stratégiu pripravuje ministerstvo zahraničných vecí. Pod gesciou štátného tajomníka Parizka bola vypracovaná vyvážená a obhájitelná bezpečnostná stratégia, ktorá mohla dlhodobo slúžiť tomuto štátu. Bola odsúhlasená prakticky všetkými stranami. Zo záhadných dôvodov mu bola gescia odobratá a vypracované dnešné znenie, ktoré už v okamihu predloženia SNS odmietala. Vplyvom zlej komunikácie došlo k jej schváleniu vo vláde, čo podnietilo vedenie SNS, aby požadovalo jej úpravu. Keďže sme sa s partnermi na tom nedohodli, vláda ju ďalej do parlamentu nezaslala.

• **Napriek vášmu osobnému i stranickému nesúhlasu text predložila opozícia do pléna NR SR. Čo bude nasledovať?**

Myslím si, že hysterická opozícia text odcudzila, teda nemá k nemu autorské práva, čo je porušením zákona. Ďalej však zákon o obrane i zákon o ozbrojených silách hovoria, že tieto stratégie predkladá vláda, nie poslanec Galo, nie poslanec Grendel, nie poslanec Klus. Myslím si, že porušením zákona, resp. bezprávím, nie je možné dosiahnuť právny stav. Na výbere som to jasne dokumentoval aj citovaním paragrafov. Ale kedy dnešnú opozíciu z bláznov a fanatikov zaujímal zákon, keď sa usilovali presadiť svoje zvrátené ciele?!

Zhovára sa Ján ČERNÝ  
Foto: archív SNN



V SNN 49/2018  
SI PREČÍTAŤE

• Štyri chladiace veže z prvej atómovej elektrárne Jaslovské Bohunice miznú v nenávratne  
• Politik, ale aj trpiteľ Dr. Ján BALKO pôsobil desať rokov v službách slovenskej politiky  
• Násilie na ženách je stále najzávažnejšou formou porušovania ich práv vo svete



















Pred deväťdesiatimi rokmi pochovali Martina KUKUČÍNA na Národnom cintoríne v Martine

# Veľkolepý pohreb slovenského spisovateľa

Mária RAPOŠOVÁ – Foto: Literárny archív SNK Martin

Na Národnom cintoríne v Martine je pochovaných okolo štyristo významných osobností slovenského národa. Medzi nimi sú i takí, ktorých ostatky sem previezli z iných miest, ba aj z cudziny. Prvý pohreb spisovateľa, o prevoz ktorého z cudziny požiadala Matica slovenská, sa konal pred sviatkom Dušičiek 29. októbra 1928, teda pred deväťdesiatimi rokmi. Bol to pohreb vtedy najpopulárnejšieho slovenského prozaika Martina KUKUČÍNA.



MUDr. Matej BENCÚR – Martin KUKUČÍN, mal najväčšie pohreb pre slovenského literáta



Špeciálny vozeň s rakvou spisovateľa počas prepravy železnicou sprevádzali na zastávkach davu ľudí – ako na tejto snímke z Trenčína



Pohrebný sprievod s KUKUČÍNOVÝMI telesnými pozostatkami smeruje na Národný cintorín v Martine

Uličný. Matica zaplatila aj Dobrovoľný hasičský zbor, ktorý účinkoval v Martine po tri dni: 28. októbra pri prevoze ostatkov zo stanice do kostola, na druhý deň počas pohrebu a na tretí deň 30. októbra držal zbor čestnú stráž na pietnej slávnosti pri čerstvom Kukučínovom hrobe. Mnohí Slováci prišli oblečení v národných krojoch. Zo spisovateľov boli prítomní napríklad Martin Rázus, Vladimír Roy, Janko Jesenský, Jozef Škultéty, Štefan Krčmery, Terézia Vansová, Elena Maróthy-Soltésiová, Hana Gregorová, mladáučka Hana Zelinová a iste aj mnohí ďalší...

Kukučín skončil 21. mája 1928 v nemocnici slavónskeho mesta Pakrac. Nechýbalo veľa, bola by ho manželka nechala skromne pochovať tam, kde dožil. No sotva sa to dozvedeli jeho priaznivci, rýchlo zmobilizovali Chorvátov aj Slovákov, aby zariadili rozlúčku zodpovedajúcu tejto osobnosti.

■ ROZLÚČKA V ZÁHREBE

Rozlúčka sa uskutočnila 25. mája v chorvátskej metropole Záhreb na centrálnom cintoríne Mirogoj za medzinárodnej účasti. Kukučínovu dvojitú truhlu však uložili do hrobky len provizórne, lebo ju neskôr (kým úradne vybavili medzištátny prevoz) chceli vložiť do slovenskej zeme na Národnom cintoríne v Martine. Stalo sa tak v jeseni toho istého roka mimoriadnym spôsobom ako ešte u žiadneho iného slovenského spisovateľa.

V jeseni 19. októbra poslala Matica slovenská do Záhrebu na prevzatie ostatkov svojho zástupcu tajomníka Rudolfa Kľačku. Predstavitelia juhoslovanských inštitúcií a spolkov pripravili na hlavnej záhrebskej stanici slávnosť, na ktorej predniesol rozlúčkovicu reč zástupca Matice chorvátskej profesor F. Lukas. Účinkoval spevokol Kolo. Na slávnosti sa zúčastnila i vdova Perica Bencúrová s krst-

ným synom Mateja Bencúra lekárom Brankom Nižetičom. Chorvátske železnice poskytli na prevoz osobitný, úplne nový vozeň, ktorý v Záhrebe vyzdobili palmami a kvetmi. Užíalená Perica položila na vence kyticu obľúbených Kukučínových bielych kvetov s chorvátskou trikolórou.

■ TISÍCOVÉ DAVY

Na bratislavskej stanici privítali vozeň čelní predstavitelia mesta. Odtiaľ previezli truhlu do vestibulu Slovenského národného divadla. Vládni činitelia nepricestovali, lebo sa v Prahe pripravovali na oslavy desiateho výročia vzniku republiky. No prišli tisícové davu. Pietne prejavy zástupcov krajského úradu, univerzity a spisovateľov počúvali z megafónu na námestí pred divadlom. Ku katafalku, pri ktorom držali čestnú stráž študenti univerzity, sa aj mimo oficiálneho programu chodili pokloniť po celé dva dni. Dvadsiateho siedmeho októbra 1928 odpredal Kukučínovu truhlu dlhý imponujúci sprievod cez špalier mládeže na hlavnú bratislavskú stanicu. Na domoch viali zástavy, v oknách svietili sviečky a na ulici pouličné svetlá. Na stanici sa konal rozlúčkový obrad, zazneli hymny a prítomní očami vypravovali vozeň vyzdobený čečinou, vzdaťujúci sa na sever Slovenska.

V ten večer ho však zamestnanci železnice iba presunuli na iné miesto a vypravili ho na cestu až na druhý deň 28. októbra pred šiestou hodinou rannou.

■ NOC V DEPE

Vagón potom odstavovali vo väčších mestách: Trnave, Novom Meste nad Váhom, Trenčíne a Žiline. Všade tam sa konali ďalšie verejné rozlúčky priamo na stanicach. Napríklad v Trnave prišli Kukučína pozdraviť okrem iných i študenti gymnázia, medzi nimi aj neskorší univerzitný profesor a filozof Štefan Polakovič, ktorý potom v Južnej Amerike pomáhal zariaďovať odlievanie Kukučínovej sochy od svetoznámeho Ivana Meštroviča do bronzu a vybavoval odoslanie troch odliatkov postupne do Kanady, USA i na Slovensko. V Novom Meste nad Váhom predniesli v pietnom programe báseň Martina Rázusa Mat' žehná, ktorú pohotovú básnik zložil na počesť svojho mŕtveho kolegu spisovateľa. Na slávnosti sa zúčastnila aj poetka Ludmila Podjavorinská-Riznerová. Na žilinskej zastávke ustanovili za hlavného rečníka Fedora Ruppeltda, ktorý sa lúčil s priateľom Kukučínom citovaním výroku Horácia: „Non omnis moriar!“ (Neumriem celý!)

■ ZÁDUŠNÁ OMŠA

Do sídla Matice slovenskej priviezli Kukučína 28. októbra večer po sedemnástej hodine. Jeho ostatky privítali zástupcovia Matice a previezli ich sprevádzaní početnými zhromaždenými do katolíckeho kostola. Na ďalší deň pricestoval slúžiť zádušnú omšu a odbovať pohrebné obrady biskup Marián Blaha, ktorý bol vtedy aj predsedom Matice slovenskej. Obrady sa konali napriek dažďu na námestí, pretože do kostola by sa zo zhromaždených zmestilo málo. Odtiaľ previezli truhlu na Národný cintorín kočom ťahaným konským štvorzápřahom členovia Dobrovoľného hasičského zboru za zvukov vojenskej hudby. Smútočné prejavy na Národnom cintoríne predniesli zástupcovia ministerstva školstva, krajského úradu, Spolku slovenských umelcov, Živeny, slovenských učiteľov i vysokoškolských študentov. Na záver obradov spieval Spevácky zbor slovenských učiteľov pod taktovkou Miloša Ruppeltda hymnické piesne Hojže, Bože a Kto za pravdu horí.

Ostatky spisovateľa uložili do vymurovanej hrobky v čestnej prednej časti cintorína vedľa hrobov Andreja Kmeťa i Karola Kuzmányho. Vykopanie a vymurovanie hrobu objednala Matica slovenská u známej stavebnej firmy Hlavaj, Palkovič,

■ VENIEC Z NEBA

Mohyly zasypali kvetmi, pričom jeden z vencov padol na cintorín aj „z neba“ (z lietadla), čo vzbudilo úžas účastníkov, lebo také čosi ešte nezažili. Vtedy bolo ešte lietadlo v Martine raritou. Údajne trikrát zakružilo nad cintorínom, kým našlo miesto, kam veniec zhoďiť. Vraj sa to podarilo len zo dva metre od hrobu...

Pretože vencov na hrobe M. Kukučína stále pribúdalo a bolo ich už neúnosne veľa, vznikla iniciatíva, aby darcovia, čo si ešte aj po pohrebe chceli uctiť spisovateľovu pamiatku, venovali namiesto venca peniaze na iné ušľachtilé ciele. Matica evidovala darcov a ich mená nechávala oznamovať verejnosti v Národných novinách. Napríklad mesiac po pohrebe odovzdali žiaci gymnázia Viliama Paulinyho-Tótha na pamiatku M. Kukučína stopäťdesiat sedem vyzbieraných korún do fondu chudobných žiakov svojho ústavu.

V čase Kukučínovho pohrebu sa konal v Martine po tri dni prvý festival Zväzu slovenských speváckych zborov. Tie sa prišli 30. októbra 1928 pokloniť i k hrobu M. Kukučína. Bol medzi nimi aj veľký hudobný skladateľ Mikuláš Schneider-Trnavský. Po dojímavom príhovore Štefana Krčmeryho spievalo vtedy nad čerstvým hrobom spisovateľa okolo šesťsto spevákov a hudobných umelcov z celého Slovenska...

Recitačnou súťažou si pripomenuli poprednú dramatickú spisovateľku

## Návraty do čias vzniku republiky

V roku 2018 si pripomínáme stotridsať rokov od narodenia a zároveň šesťdesiat rokov od úmrtia jednej z najproduktívnejších slovenských dramatických spisovateľiek 20. storočia, rodáčky z Bobrovca, Marty „Myrty“ LONGAUEROVEJ, ktorá patrila k významným postavám buditeľov a národovcov v časech vzniku Československej republiky.

Text a foto: Nikola RECHTORISOVÁ, Dom MS v Nitre

Myšlienky slovanstva a prebudzenia národa z ľahkej letargie šírila M. Longauerová prostredníctvom ochotníckeho divadla, ktorému bola verná do konca svojho života. Povedomie o spisovateľke a jej pôsobení

FOTORIPIORT

zachovávajú v obci Ivanka pri Nitre miestni matičiari už od roka 2008. Na iniciatívu organizovania detskej recitačnej súťaže poézie i prózy nadviazala aj súčasná predsedníčka Margita Račková. Poslaním súťaže je podnietiť záujem detí o slovenskú literatúru, viesť ich k jej poznaniu, sprostredkovať literárne hodnoty, aktívne kultivovať jazyk, reč i hlas



Malí recitátori vzdali svojimi výkonmi hold dramaticke Marte „Myrte“ LONGAUEROVEJ

a zachovávať povedomie o spisovateľke, ktorá žila práve v Ivanke pri Nitre. Okrem toho sa miestny odbor

stará aj o miesto jej posledného odpočinku na obecnom cintoríne. Na jedenástom ročníku podujatia sa



Svoj talent predviedli aj predškolači

zúčastnilo štyridsaťšesť detí, z toho trinásť predškolačov z MŠ so ZŠ Ivanka pri Nitre a dvaja stredoškolači. Moderátorský súťaž spravovala členka Matice slovenskej a učiteľka Alena Černiková. Porotu tento rok tvorili odborníci, ktorí sa dlhé roky aktívne venujú písaniu, recitácii, interpretácii piesní či pedagogickej práci v zložení PaedDr. Mária Danková, PaedDr. Dušan Danko, Anna Majdánová a Ing. Eva Privitzerová.

V kategórii poézie na prvom stupni prvé miesto získala Mia Veszpremiová, druhé Dominika Borotová. V kategórii próza z prvého stupňa prvé miesto porotcovia udellili Mauríciovi Veszpremi a na druhom stupni Kvetě Jasníkovéj. Stredoškolačov reprezentovali Matej Lehocký a Viktória Bečková. Každý z účastníkov získal za odmenu knihu a vecné ceny.

Miestny odbor MS si uvedomuje význam svojho pôsobenia na poli kultúry, a preto jeho členovia popularizujú aj tvorivú osobnosť regionálneho charakteru, no o to dôležitejšiu pre miestnych obyvateľov. Svoj vzťah k umeleckej tradícii si uchovávajú aj vďaka šíreniu povedomia o tvorbe tejto spisovateľky, ktorá do konvenčných spoločenských hier vkladala vernú podobu poprevratovej spoločensko-politickej situácie na Slovensku, národného obrodenia či vojny.

Podujatie sa uskutočnilo s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja a obce Ivanka pri Nitre. Finančne súťaž podporili aj sponzori Jana Maršáľková, Marek Látečka a Dom MS v Nitre, ktorý graficky pripravil životopis a autorské rukopisy spisovateľky M. Longauerovej.

## Založili nový Záujmový matičný odbor slovensko-rusínskej vzájomnosti A. Dobrianskeho Fórum porozumenia a spolupráce

Text a foto: Miroslav KEREKANIČ

V Prešove sa symbolicky na akademickej pôde Rektorátu Prešovskej univerzity uskutočnilo v októbri ustanovujúce valné zhromaždenie Záujmového odboru MS slovensko-rusínskej vzájomnosti Adolfa Ivanoviča Dobrianskeho. Zhromaždenie malo zo strany ústredných matičných funkcionárov reprezentatívne zastúpenie hodné takej významnej osobnosti, ako bol spoluzakladateľ Matice slovenskej A. I. Dobriansky, a zodpovedajúce tradičným bratským vzťahom Slovákov a Rusínov. Zúčastnili sa na ňom predseda MS JUDr. Marián Gešper, tajomník MS Mgr. ThLit. Viliam Komora, PhD., riaditeľ sekretariátu predsedu a správcu MS Mgr. Peter Schvantner, pracovník Členského ústredia Matice slovenskej a podpredseda Mladej Matice Mgr. Martin Hajník, riaditeľka Domu MS v Prešove Slávka Jurková a jeho pracovník Bc. Marko Gajdoš, predseda MO MS v Prešove Ing. Pavol Kleban, predseda Rusínskej obrody na Slovensku Ing. Martin Karaš, členovia výboru ROS Viera Juričová, Peter Mikula, Anna Kuzmiová, tajomník Svetového kongresu Rusínov Vladimír Protivňák, vedúci katedry hudobnej výchovy Prešovskej univerzity doc. Vladimír Marušin, ArtD., predseda Mladej Matice v Humennom Michal Gnip a jej členka Daniela Kerekaničová, novinár a rusínsky aktivista Štefan Drozd a člen výboru MS a predseda Rusínskeho záuj-



Spolupráca Matice slovenskej a jej záujmových útvarov s Rusínskou obrodou na Slovensku vyústili v minulých dňoch do vzniku nového odboru pomenovanom po Adolfovi Dobrianskom. Snímka je z ustanovujúcej schôdze.

mového združenia Mgr. Miroslav Kerekanič.

Ustanovujúce valné zhromaždenie viedol predseda Matice slovenskej JUDr. Marián Gešper, ktorý zúčastnených oboznámil so zásadami činnosti záujmových a vedných odborov Matice slovenskej a so stanovami Záujmového odboru slovensko-rusínskej vzájomnosti pomenovanej na počesť významného rusínskeho i slovenského národného buditeľa 19. storočia a spolupracovníka štúrovcov Adolfa Ivanoviča Dobrianskeho. Súčasne predniesol historický exkurz do dejín Slovákov a Rusínov, kde ocenil ich vzájomnú spoluprácu a prelínanie národných elít v boji za svoje práva od prvo-

počiatkov. Dotkol sa Slovenského zjazdu v Prahe 1848, Slovenského povstania 1848/1849, v ktorom aktívne vystupoval za Rusínov, Slovákov a Slovanov A. I. Dobriansky, uviedol aj historický rok 1918, keď vznikol česko-slovenský štát, ktorého súčasťou bola aj Podkarpatská Rus.

Významná bola účasť predstaviteľov rusínskeho hnutia na Slovensku, a to funkcionárov Rusínskej obrody na Slovensku. Predseda Rusínskej obrody na Slovensku Ing. Martin Karaš ocenil založenie nového matičného odboru, jeho úprimný cieľ posilniť vzťahy medzi týmito dvoma počtom malými slovanskými národmi a vyjadril pranie, aby pomohol

štúdiu historických väzieb a upevňovaniu vzájomnej spolupráce.

Valné zhromaždenie zvolilo členov výboru. Sú to: doc. Vladimír Marušin, ArtD., Ing. Pavol Kleban, Mgr. Martin Hajník, Mgr. ThLit. Viliam Komora, Slávka Jurková. Dozorný výbor bude pracovať v zložení: Viera Juričová, Peter Schvantner, Štefan Drozd, podpredsedom sa stal Vladimír Protivňák a predsedom odboru Mgr. Miroslav Kerekanič.

Adolf I. Dobriansky ako spoluzakladateľ Matice slovenskej, poslanec uhorského snemu a významný štátny úradník svojej doby položil základy úzkej spolupráce medzi Rusínmi a Slovákami. Mnohí rusínski jednotlivci, ale i celé kolektívy boli aktívnymi členmi Matice slovenskej a podieľali sa na jej činnosti. Táto spolupráca bola narušená v päťdesiatych rokoch minulého storočia, teda v období potlačovania matičného hnutia, ale aj počas likvidácie gréckokatolíckej cirkvi a umelého poukrajincovania, ktoré sa skončilo až nástupom obrodného procesu Alexandra Dubčeka koncom šesťdesiatych rokov.

Založením Záujmového odboru slovensko-rusínskej vzájomnosti Adolfa I. Dobrianskeho pri Matici slovenskej sa vytvárajú nové možnosti kultúrnej a vedeckej spolupráce medzi bratskými národmi Slovákov a Rusínov, čo je aj silné historické dedičstvo našich slovenských predkov a národovcov.

## Uchovávajú jedinečnosť slovenského folklóru v rodinnom prostredí Ľudová pieseň znela vo Valči

Ján LUČAN, predseda MO MS vo Valči – Foto: Jaroslav MERIAČ



Matičná prehliadka slovenských ľudových piesní vo Valči.

Ojedinelú nesúťažnú prehliadku slovenských ľudových piesní v podaní rodinných príslušníkov bez obmedzenia veku pod názvom Spieva naša rodina zorganizovali už po tretí raz matičiari z Valče v spolupráci s tamojšou obecnou samosprávou. Na tomto ročníku sa zúčastnili rodinní zástupcovia s piesňami z regiónov Kysuce, horné Považie, západné Slovensko, Liptov, Orava a Turiec. Poslaním podujatia je uchovávať jedinečnosť ľudových piesní najmä v rodinnom prostredí, a tak ich zachovávať a odovzdať ďalším generáciám, ako to v otváracom príhovore zdôraznila aj starostka obce JUDr. Mária Ondráč-

ková. Spevokol Valčan zaspieval zvučku Spievanky, spievanky... a moderátorka PhDr. Katarína Tomášová potom pozývala jednotlivých účinkujúcich, ktorým bude vystúpenie vo Valči pripomínať Ďakovný list a zaujímavý darček vyhotovený paličkovanou čipkou od Vierky Švecovej. Súčasťou programu bolo aj aktuálne pripomenutie storočnice vzniku Československej republiky a prijatia Martinskej deklarácie obsažnou prednáškou historika Matice slovenskej doc. Pavla Pareničku. Následne spevokol Valčan zaspieval príliehavú národnú pieseň Prešiel som cudzie kraje... Návštevníkov zaujala aj výstava krojov z rôznych regiónov, ktorú pripravila Soňa Koppová, pracovníčka Šatnice MS v Martine. Organizátori ďakujú Turčianskemu kultúrnemu stredisku v Martine za mediálnu propagáciu podujatia, ako aj ŽSK za finančnú podporu.

## V Soli sa matičiari vrátili do dramatických čias pred sto rokov Na križovatke národných dejín

Text a foto: Jozef KRIŠTAN

Predvečer osláv vzniku Československej republiky si pripomenul Miestny odbor Matice slovenskej v Soli dni pred storočím. V tamojšom kultúrnom dome mladí matičiari predviedli dramatizáciu v dobových kostýmoch venovanú Jankovi Jesenskému, slovenským legionárom a generálovi Milanovi Rastislavovi Štefánikovi. Poučné divadelné scény obohatila dychová hudba Orchester východniarov, ktorý zahrál staré slovenské a legionár-



Mladí matičiari predviedli inscenáciu o Jankovi Jesenskom a česko-slovenských legionároch

ske pochody i piesne tých čias.

Predseda Matice slovenskej Marián Gešper podrobne opísal udalosti rozpadu Rakúsko-Uhorska na hornom Zemplíne a vznik Československej republiky, pričom nezabudol na krvavé výčiny oddielov Maďarskej dočasnej gardy v posledných dňoch prvej svetovej vojny v okrese Vranov nad Topľou. Na záver odovzdal starostovi obce Ing. Jozefovi Bertovi písomnosti o dvoch česko-slovenských legionároch, ktorí pochádzali práve z tejto obce a zúčastnili sa na bojoch za slobodu od Uhorska. Starosta sa v príhovore venoval sociálnej situácii na konci prvej svetovej vojny, ktorá ťažko doliehala najmä na obyčajných občanov Zemplína.

## MATIČNÉ DEPEŠE

### Numizmatické sympóziu

Prezratie Kremnickej mincovne československými úradmi v rokoch 1918 – 1919 je len jedna zo štrnástich prednášok, s ktorými 24. novembra od 10. hodiny vystúpi takmer dve desiatky našich i zahraničných prednášajúcich na sympóziu Drobná plastika v kontexte vekov, ktoré v budove Slovenského katolíckeho kruhu v Košiciach na Alžbetinej ulici 14 pripravila Slovenská numizmatická spoločnosť pri SAV – pobočka v Košiciach a jej Ústredný výbor v Bratislave v spolupráci s Ekonomickým ústavom SAV. Program podujatia sľubuje hlboký ponor do uvedenej problematiky od predmincovných čias cez jedinečné objavy medzi platidlami, odznakmi, medailami a medailónmi až po falšovateľov minci.

### Literárna exkurzia

O literárnych exkurziách školákov do centra národného života v Martine píšeme na stránkach SNN pomerne často. V týchto dňoch k nim pribudla ďalšia, keď centrum Turca a jeho pamätihodnosti a objekty, spojené s národnou históriou, navštívili po predšom projektom vyučovaní o vybraných slovenských literárnych tvorcach žiaci zo ZŠ s MŠ Fintice so svojimi pedagogickými. V Literárnom múzeu v Martine sa žiaci dozvedeli o začiatkoch našej literatúry až po 19. storočie, prezreli si dom J. C. Hronského, navštívili Maticu slovenskú aj Národný cintorín.

### Dobšinského Košice

V ZŠ Postupimská na sídlisku Dargovských hrdinov v Košiciach sa v minulých dňoch uskutočnil už štrnásty ročník krajského matičného festivalu v prednese slovenskej rozprávky Dobšinského Košice, na ktorom sa tentoraz zúčastnilo pol stovky základných škôl a vyše sedemdesiat účinkujúcich. Ako už býva na tejto prehliadke zvykom, opäť ju zdobila vysoká organizačná aj interpretáčna úroveň a porotcovia museli dlho zvažovať o umiestnení jednotlivých súťažiacich.

### Strom pokoja

Krátko pred oslavami stého výročia ukončenia prvej svetovej vojny zasadili v Žiline už piaty pamätný Strom pokoja. Po východnom Slovensku, Kysuciach, ruskom Petrohrade a poľskom Jan-grote tento bude rásť na symbolickom mieste – na Vojenskom cintoríne na Bôriku. Strom slávnostne zasadil žilinský viceprimátor Patrik Groma spolu s autorom projektu Marekom Sobolom. Stromy pokoja postupne vysadia aj v ďalších slovenských lokalitách či v Rakúsku. Ambíciou projektu je dostať Strom pokoja v nasledujúcich štyroch rokoch na všetky kontinenty sveta.

Pripravuje Emil SEMANCO

